

“义乌-德黑兰”货运班列首抵德黑兰

“丝路”轨道还将由此继续延伸

新华社记者 穆东 付航

伊朗的中国人越来越多。”

的确像古丽娜希望的那样,“义乌-德黑兰”首趟班列满载的不仅是中国浙江义乌出口到这里的小商品,它带来的还有中伊两国人民对新丝绸之路的憧憬。

据“义乌-德黑兰”班列的运营方天盟实业投资有限公司相关负责人介绍,这是首列从中国开往中东的铁路集装箱货运班列,也是义乌继中欧班列、中亚班列后,又一趟开向“一带一路”国家的丝路“直通车”。

今年1月28日,班列载着82个装有床上用品、五金工具、饰品等小商品的集装箱从义乌出发后,在中国新疆阿拉山口出境,途经哈萨克斯坦、土库曼斯坦,奔赴德黑兰。全程共经4个国家,先后两次换轨,全程1万多公里,运行14天后抵达伊朗东北部和土库曼斯坦接壤的萨拉赫斯边境货运口岸,接着又在伊朗境内行驶数天后抵达终点站德黑兰。

中国驻伊朗大使庞森在出席当天的欢迎班列抵达仪式时表示,班列的开行是落实习近平主席对伊朗国事访问的成果之一,同时也是中国推进“一带一

路”建设的重要内容。

庞森说,义乌至德黑兰货运线路的开启为中伊贸易往来提供了一条更加快捷的通道。在此次运输途中,沿途国家提供了大力帮助,体现出中亚地区人民对“一带一路”的认同和支持。下一阶段,中伊双方以及哈萨克斯坦、土库曼斯坦将就这条铁路运输线进行轨道升级改造,让火车跑得更快、跑得更远。

伊朗道路和城市发展部副部长、国家铁路公司董事长穆赫在欢迎仪式上表示,重振“丝绸之路”是夯实并发展中伊友好关系和双边经贸往来的重要举措。这次义乌至德黑兰货运集装箱班列就是落实这一举措的良好开端。

穆赫说,相比海运,铁路运输可以使货运行程缩短至少30天。伊中双方都非常看好铁路货运市场。按照双方协定,今后,每个月都将有一趟货运班列经过这条钢铁“丝绸之路”抵达伊朗。穆赫指出,伊朗不会是这条铁路的终点,货运班列的轨道将继续延伸,最终到达欧洲。

正如穆赫所说,地处欧亚大陆中心

的伊朗素有“欧亚陆桥”和“东西方空中走廊”之称。在古代,伊朗就是丝绸之路一个很重要的中间点。从大唐辗转而来的丝绸、瓷器就是在这里集散后传入欧洲的。如今,伊朗更是“一带一路”蓝图上的重要国家。德黑兰作为班列的终点站,不仅是辐射整个中东地区的物流枢纽,还将再次承担连接东西方贸易往来的重任。

中国的义乌是“世界小商品集散中心”,而伊朗已成为义乌第五大出口对象国。2015年,往来义乌的伊朗客商达2万多人次,经义乌海关监管出口1.8万标箱的货物。

“义乌-德黑兰”班列的运营,又开辟出一条中国与中东地区贸易的便捷通道,必将进一步推动“一带一路”走廊的建设,密切中国与伊朗乃至中东各国的经贸往来,为两地开展经贸合作、资本整合、产业推进、文化传播提供了平台和契机,为中国和伊朗这两个文明古国在新的历史时期描绘出一幅共同繁荣、合作双赢的崭新画卷。

(新华社德黑兰电)

产油国冻结产量致油价一度涨6%

新华社伦敦2月16日电 (记者吴丛司) 主要产油国冻结产量言论提振,4月交货的伦敦布伦特原油期货价格16日盘中一度升至每桶35.45美元,刷新一周高点,较15日收盘价每桶33.39美元上涨6.2%。

石油出口大国俄罗斯、沙特阿拉特、委内瑞拉和卡塔尔16日就冻结石油产量达成共识,同意将石油产量冻结在今年1月的水平。不过,卡塔尔能源和工业大臣萨达表示,这一协议能否执行,取决于其他主要产油国是否跟进。

在当天在卡塔尔首都多哈举行的会谈后,沙特阿拉伯石油和矿产资源大臣纳伊米对媒体表示:“冻结产量只是一个开始,我们将在未来几个月内决定是否需要采取其他措施来稳定市场。我们希望石油价格稳定,不希望看到石油价格大幅波动。”他还说,由于全球石油供应已处在下滑中,将石油产量冻结在年初的水平“足以”稳定住市场。

冻结产量的消息传出后,市场对石油减产预期升高,国际油价一度大幅上涨。纽约商品交易所3月交货的轻质原油期货价格一度升至每桶31.14美元,较15日收盘价每桶30.76美元上涨1.2%。

印尼发布首份“电商路线图”

本报雅加达电 记者田原报道:印尼政府近日完成该国首份“发展电子商务路线图”,以促进和规范网上消费行为。

印尼经济统筹部长达尔敏表示,自2年前印尼正式启动数字商业发展进程以来,诸如Go-Jek、Matahari-mall.com等基于移动互联网应用的电子商务初创品牌崭露头角,但完善政府规制的步伐明显落后于市场发展速度,“该路线图就是为了从国家层面解决电子商务发展面临的物流、融资、消费者保护、信息基础设施建设、税收、网络安全、人才培养等关键问题”。

据印尼电商协会数据,2016年印尼网店数量有望达到1000万家,完成近15亿美元消费额并较上年翻一番。因此,印尼信息与通讯部长鲁迪安塔拉表示,为贯彻落实该路线图并发挥其促进网络经济发展的作用,印尼政府将分别建立电子商务工作领导委员会、执行工作组和项目管理办公室,“希望2020年前网络经济能实现1300亿美元的总产值”。

500欧元面值纸币或遭废除

新华社法兰克福电 欧洲央行行长德拉吉15日表示,正在研究废除500欧元面值的纸币,以遏制犯罪活动。

德拉吉当天在欧洲议会上说:“500欧元纸币为越来越多的非法资金流动提供了便利。”而欧盟财长们上周也呼吁欧洲央行收紧500欧元面额纸币的发行,从而降低资助恐怖主义的风险。

2015年,欧元区现金货币总值已超过1万亿欧元,其中约30%为500欧元面额的纸币。但作为目前欧元中面额最大的钞票,500欧元纸币主要流通于银行或相关业务领域。很多欧洲人没有亲眼见过500欧元纸币,自动提款机基本不提供500欧元面额的钞票,很多餐厅、商店等也拒收。消费时消费者通常需要先换成小额面值才能使用。

法国财政部长米歇尔·萨潘表示,就实用性而言,500欧元纸币毫无优势,其作用更多在于掩盖“不诚实”交易。他说:“(恐怖分子)筹集资金的首要途径就是现金。”卢森堡财政大臣皮埃尔·格拉梅尼也表示,毋庸置疑,500欧元纸币确实让人“更容易钻法律的空子”。

欧洲刑警组织指出,犯罪分子和恐怖分子偏爱使用500欧元面额纸币,因为100万欧元现金换成500欧元面额的纸币,一个小行李箱就能装下。哥伦比亚贩毒交易时就经常使用500欧元面额的纸币。

短讯

中国访问学者在美成立协会组织

本报讯 由5所美国著名院校中国访问学者组建的“北卡华人学者中美交流协会”日前在杜克大学成立,旨在促进中美之间的学术交流、推动科技成果转化;树立中国学者形象,维护中国学者权益,避免访问学者在美学习、生活中权益受损,并为初到美国访学的中国学者提供生活帮助等。据了解,这是全美为数不多的由赴美访问中国学者组建的协会组织。

协会由国务院侨办海外专家咨询委员会委员、杜克大学终身教授王小凡博士担任名誉理事长。协会发起人、河北医科大学第四医院胸外科主任医师、杜克大学医院访问学者李勇博士担任协会第一届理事长。

南非疟疾防控取得重大成就

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道:日前,在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举办的第26届非盟峰会上,南非因成功实现联合国千年发展目标项下疟疾防控具体目标,被非洲领导人疟疾联盟授予疟疾卓越奖。

据了解,自2000年以来,南非确认疟疾感染病例大幅减少82%,死亡病例减少71%。分析认为,南非疟疾防控取得重大成就,主要归功于合理的蚊媒控制措施。其中,不断推广使用世界卫生组织建议的室内滞留喷洒药剂等,有效降低了室内外虫害密度。

文化中国年 魅力传四海



图为观看布鲁塞尔欢乐春节盛装巡游的观众争相与巡游者合影。

本报驻布鲁塞尔记者 严恒元摄



图为小朋友在晚会上表演。 本报驻利雅得记者 宋博奇摄



由国务院侨办组织的2016年“文化中国·四海同春”非洲艺术团15日晚在南非约翰内斯堡进行首场慰侨演。艺术团还将赴南非开普敦、尼日利亚拉各斯和肯尼亚内罗毕等地开展演出活动。图为茉莉花舞蹈表演。 本报记者 蔡淳摄

及西班牙华裔领养儿童联欢过年等创新形式。新春佳节,来自新疆、内蒙古、广东、广西、四川、云南、湖北等地的少数民族纷纷亮相于国际舞台,向五洲四海的观众展示着丰富多彩、博大精深的中华文化。

与此同时,启动于2009年春节的“文化中国·四海同春”慰问华侨演出团分赴五大洲22个国家及港澳地区42个城市,用歌舞、声乐、戏剧、武术、杂技、魔术等艺术形式,为海外侨胞带来精彩绝伦的演出,送上祖国的牵挂和祝福。

12日,法国巴黎会议宫3000多席位全部坐满,只为一睹“文化中国·四海同春”艺术团的精彩演出。法国总理府国务秘书让-玛丽·勒甘在演出前致词说,中国新年在巴黎乃至全法国已具有广泛影响力。

15日晚在南非约翰内斯堡观看慰

侨演出后,全非洲和平统一促进会会长李新铸说,对于海外华侨华人,春节永远是大家心中最有分量的节日,也是最怀念家乡和亲人的时刻,艺术团成员放弃国内的团聚为侨胞带来精彩表演,令人非常感动。

辞旧迎新之际,“欢乐春节”“四海同春”和“五洲同春”三大国家品牌掀起一股席卷全球的中国风潮。春节,这一具有最丰富中华元素的文化符号越来越受欢迎。

今年,西班牙马德里市政府强势加盟“欢乐春节”宣传活动,让二月春节成为城市主题;正月初一,美国纽约市公立学校的110万中小学生首次为春节放假,利用假期参加新年庆祝活动,了解中国猴年。

在盛夏的阿根廷首都布宜诺斯艾利斯,副总统米凯蒂出席“欢乐春节”活

动启动仪式,称赞中国人和中国文化促进了当地文化多元化;在冰雪之国芬兰赫尔辛基,市长帕尤宁说,热闹的中国春节庙会为当地沉闷的生活带去了生机和温暖。

京剧、民曲奏响中华古风,歌舞、杂技演绎现代中国。中国春节走向世界,传播欢乐、团圆主题,抚慰华侨华人思乡情的同时,也吸引着更多好奇中华文化的外国友人走近中国,这是传播形式的成功,更是中华文化的魅力。

新西兰艺术、文化和遗产与环保部长玛吉·巴里应邀观看“四海同春”演出时,把中国农历新年比作报春的候鸟:“它们的飞行连接了两国的人民和文化,它们不仅属于新西兰,不仅属于中国,同时也属于全世界。”

文/新华社记者 张欣

(新华社北京2月16日电)

15

在南非约翰内斯堡观看慰

15日晚在南非约翰内斯堡观看慰

15